

村落渊源

□叶龙虎

余姚市三七市镇胜利村五马桥叶家,俗称“五马桥”,旧属慈溪县金川乡二十三都,是姚江两岸最古老的村落之一。

村北的横河自无泽浦流向官桥浦,到叶氏大宗祠分出一条角尺弯的支流,先向南、再向西,仍注入无泽浦,形成古村四周环水的格局。村南的小河有一座小巧、简洁的单孔石拱桥,桥栏两侧刻有“五马桥”三个大字,边上有“道光辛卯年”“阳月建”两列小字。两头抱鼓石的前端雕有单枝卷草,底部与栏板相交处微微一折,巧妙地防止了抱鼓石的滑落。南北各有五级台阶,向南可至张家渡;向北过桥沿横河北岸的河塘路,东可到二六市,西可到上新桥。据天启《慈溪县志》记载,五马桥为明永乐年间(1403-1424)所建,曾几度大修。

小桥称“五马”,可见身世不凡。汉时以四马载车为常礼,惟太守可增一马,故五马是旧时太守的代称。叶氏“惇叙堂”二十七世孙叶人龙先生在世时告诉过我:“嘉靖年间,族里出过一位太守,任京官时曾参与查办严嵩大案。村中建有太守宅第。”我想,不至于永乐年间就能预见一百多年后会出太守吧?唯一的解释是小桥原本无名,嘉靖年间重修时,族人为了光宗耀祖命名为“五马桥”。当然,翁家园叶家村改称五马桥也是嘉靖以后的事了。这仅仅是笔者的猜想,真正的缘由已被时

光湮没了。

五马桥叶氏是旧慈溪的望族之一。据“惇叙堂”《叶氏家乘》记载:叶氏定居翁家园子孙繁衍,村中有俗称“老老屋”的“衍庆堂”和“老屋”的“宝善堂”,还有迁云湖金沙吞的“惇睦堂”等,都是“惇叙堂”的分祠。在19世纪中叶之前,不包括远迁的分支,仅以五马桥为中心,仁八房、牛辄汇桥、荣十四房、前宅、后宅、十八房、竖四房、德五房、陆家桥、上新桥等周边村落,叶氏就达五六百户之多。始祖石林公讳梦得,字少蕴,宋绍圣四年登进士第,官至丞相,其五子承务公东迁慈溪西乡翁家园安家,为“惇叙堂”一世祖。翁家园,位于五马桥桥址与大宗祠之间。

五马桥村遥倚翠屏山脉,面临前、后两江,是一块不可多得的风水宝地。明清时期,也算得上是簪缨世胄,尤其是二十世孙叶科珩之“宝善堂”一支,其八房子孙,每一房都书香传家。笔者根据《家乘》记载统计,仅二十一世到二十四世四代,百年间出过三位进士、七位举人(含三位贡生)、二十三位秀才(含国学生)。二十一世叶步魁中乾隆癸丑科武进士,官至游击(从三品);二十三世叶庆增中光绪丙子科进士,官至江西南康府府台(从四品);二十四世叶梧春中光绪丁未科进士,官至邮传部主事(正五品)及民国初财政部主事。

“板桥里头”是宝善堂三房第三代叶乔龄的庄院,共有大小房屋九十余间。据叶梧春三子叶秉

五马桥的记忆



宪记录:先祖父乔龄公岁贡出身,官内阁中书,以子梧春贵诰赠中宪大夫。平生节约自奉,置学田供宝善堂各房子孙束修之需。晚年耗银四万两、用田四亩,于光绪三年(1877)落成这座美轮美奂的庄院。新庄院与旧宅宝善堂老屋仅一河之隔,用板桥连接。桥北是俗称老屋的旗杆门头,门前有两只碯鼓,路旁有四副旗杆夹,桥南即是新庄院的栅栏门和更房。因进庄院必须先过板桥,久之被人称作“板桥里头”。

我们不妨按叶秉宪生前绘制的平面图还原“板桥里头”的盛况:新庄院呈长方形,坐北朝南,正屋七间两弄,前后三进。以大门为中轴线,依次是前院、前厅、正院、中堂、后堂、后院。前进为高平屋,大门三间,两边为书房和账

房;中进和后进均为重檐楼房,前院与正院两侧各有明轩、侧轩、厢房若干,正屋山墙之东西又各有十三间小屋,分别作厨房、磨房之用。大门分外门和正门两道。大门口有石板道地,上道地两侧各有平房七间,正中是厅,两边各三间房间,用作长工住房,两头又各有六间仓屋。下道地的西边是猪厩牛棚。四周圈以高墙。围墙之西,从北到南依次是树林、竹园和一个称“西池”的水塘;围墙之东是“长生弄”,沿弄有小东门和大东门,由小东门出入庄院的大门,由大东门出入上下道地。“长生弄”北端更房外侧有水塘称“东池”。

“板桥里头”人才济济,如今在海外(主要在美国)任教授、高工者达数十人之多,一个名副其实的侨村。留在大陆的也多事业

有成。叶伯允,举人叶同春长子,任《四明日报》主笔长达十七年之久;叶叔眉,伯允三弟,京师大学堂(北大)毕业后留校任教,是宁波效实中学的创办人,上海证券物品交易所常任理事,中央银行筹备人之一,上世纪五十年代任上海文史馆馆员;叶人龙,伯允长子,年轻时任“石林学堂”校董,其编著的《五千字文》一书获上海“大世界吉尼斯之最”……

时光让“板桥里头”终于支离破碎,幸存的后进大屋也面目全非。不久前,我与妻专门去寻访过,所到之处冷冷清清。妻告诉我,她年幼时随表姐在五马桥住过一段时间,曾几次走进这座神秘的庄院,记得红石板的天井,青石制作的窗槛上有一个个镂空雕花的出气孔,宽阔的楼梯连栏杆都漆得通红。然而,这一切全都没了。

故居不在了,但叶步魁、叶万年、叶大用、叶庆增、叶同春、叶长春、叶梧春等一长串名字还在光绪《慈溪县志》里,他们和五马桥一样生动如昨。我相信古桥是有生命的,它见证过古村的点点滴滴,它一定记得:孩童将旗杆门头的碯鼓当作马驹时的顽皮,“板桥里头”落成典礼上的炮仗震天,官差敲锣打鼓在桥头送达大红捷报时的火红场面……五马桥有进士、举人、秀才们回家的脚印,也有一代又一代年轻人出去闯天下留下的足迹。

投稿E-mail: ljj@cnnb.com.cn



有“福”同享,有“彩”同乐



一彩民4元中“双色球”584万元,却连喊后悔

4元中“双色球”584万元大奖,有这种逆天好运气的人恐怕做梦都会笑醒吧?可是当这个超级大馅饼砸在彩友老周(化姓)头上时,他在开心之余却连喊后悔,可是悔从何来呢?当宁波福彩工作人员得知了前因后果后,也为老周购彩时的选择感到可惜。

2016年12月2日下午,在宁波市福彩中心兑奖的老周拿着这张中奖票,简单地叙述了自己对“双色球”的理解,并表示自己在技术层面上比较低端,但在心态层面上是相当的理性。老周说,自己家里条件尚可,在宁波勉强也能算个中产,没什么生活压力的他在三年前选择了回归家庭,随后便找了一份较为清闲的工作打发时间,也就在这时他与“双色球”结了缘。由于是理工科出身,接触“双色球”几个月后他根据自己所理解的“双色球”逻辑,编写了一个选号公式,每到开奖日,老周总会根据这个选号公式选出两注号码,然后进行投注。

遗憾的是三年来老周很少中奖。“每当我放弃时,总会来一个5元或10元的小奖,现在想想仿佛是‘双色球’在指引着我。”老周表示,最主要的是每期两注4元钱的购彩成本对他而言实在是微不足道,不中奖就算是献爱心了。在“双色球”9亿元大派奖期间,老周根据活动规则也适当加大了投入,在每期选出两注号码的基础上又分别加上了1个红球号,这样一来购彩成本增加了24元,但效果却依旧不是很理想,终于在连投了16期复式后老周算了一笔账,发现活动期间的购彩成本快赶上自己原先在“双色球”上一年的投入了,到底该不该继续?老周说当时他决定看情况再说。

可是“再说”两字,往往只是一个托词。11月29日,老周像往常一样用公式选出了两注号码,分别是“01、02、05、17、26、32+10”和“02、04、17、24、32、33+12”,当时草草地对照了一遍走势图后,他觉得这两注号码中奖的希望接近于零,再浪



费24元去买复式还不如去买两根甘蔗吃。那天,老周拿着一张面值4元的单式票和一大袋削好的甘蔗回家了。

“开奖当天晚上我就知道自己中了奖,很开心也很后悔,好复杂的心情。”老周叹了一口气说,如果当时他多买一个红球号,根据活动规则他就能多拿500万元的奖金,但是现在说什么都是晚了。

福彩价值442万元的好礼这样送

“双12”开始,福彩将连续20天送出价值442万元的礼品,怎么送?如何拿到礼品?带着大家最关心的问题,我们逐一解答。

首先,礼品是随机产生的,打出彩票就知道自己是否中奖。活动期间,浙江省电脑福利彩票投注系统每天随机产生若干促销奖中奖彩票,并直接在促销奖中奖彩票特定区域打印出中奖信息,根据不同的票面中奖信息获得不同的奖品,彩民凭带有中奖信息的彩票兑奖。

其次,只有单张金额在20元及以上的电脑福利彩票才有机会参加活动,多期票、快2游戏不参与本次活动。目前,在我省销售的电脑福利彩票玩法有双色球、3D、快乐彩、七乐彩、6+1、15选5。

奖品丰富,每天派发面

值总额17.5万元的彩票、4.6万元的油卡。其中,一等奖为面值5000元的油卡,每天送出3份;二等奖为面值1000元的油卡,每天送出31份;三等奖为面值100元的彩票,每天送出250份;四等奖为面值20元的彩票,每天送出2500份;五等奖为面值10元的彩票,每天送出10000份。每天共送出12784份礼品,中奖面大,几乎每个投注站都有可能中出促销奖。

兑奖方便,获得一、二等奖的彩民,在彩票开奖以后,经电话预约,携带中奖彩票和本人有效身份证到所在市福彩中心领奖。获得三、四、五等奖的,凭中奖彩票直接在投注站现场兑取。兑奖截止日期为2017年1月10日。需要提醒彩民朋友的是,在兑取促销奖以后,千万别把彩票丢失,因为还有常规的开奖没对呢。